	Matematika v ekonomii I. – Optimalizační úloha o koláčích: Řešení	
Úloha vč. řešení převzata ze Sbírky aplikačních úloh ze středoškolské matematiky, s. 40–42.
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Doplnime-li do obrazku systém rovnobézek o rovnicich
.= 48w + 56y,

kde za z dosazujeme riizné kladné hodnoty, zjistime, Ze pfimka s nejvétsi
hodnotou z, kterd se jesté ,dotkne® dtyFthelniku ABCD, prochézi bodem

by tedy odpovidaly hodnoty = = wwc_ y = %.

3 nebot # a y jsou pocty kola¢u. Proto po-
tiebujeme najit spravné celociselné feseni. Pokud bychom vypoctené hodnoty

zaokrouhlili na

Reseni tloh,

T=03, y=127
a dosadili do podminek tilohy, zjistili bychom, Ze druh4 podminka neni splngna:
0,2-93+0,05-127 = 24,95 £ 25
0,05-93 40,2127 = 30,05 £ 30

Vidime, Ze pii fegeni tlohy s ,celodiselnymi® nezndmymi miize zaokrouhleni na

celd gisla vést k porudeni pozadovanych podminel.*

7 obrazku mtzeme spravny vysledek tlohy ziskat tak, Ze se v ramei daného &tyi-
thelniku omezime pouze na ,miizové* body, tj. body, jejichz obé soufadnice
ou celodiselné. Mezi nimi najdeme optimélni feSeni podobné jako v pfedcho-

zim postupu.
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Maximalniho zisku 11 528 K& pekai dosdhne, pokud upege 92 kolacti makovo-

tvarohovych a 127 kolaci tvarohovo-makovych.

! Obecng postup, jak efektivnd Fesit lohy tohoto typu (s celogiselnymi nezndmymi) neexistuje.
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Kolac Mik Tvaroh
Makovo-tvarohovy 200 g 50 g
50 g 200 g

Tvarohovo-makov

Jeden makovo-tvarohovy kola¢ se prodéva za 48 K¢, jeden tvarohovo-makovy za
56 K¢. Spotieba ostatnich surovin je pfiblizné stejnd v obou variantéch. Vzhle-
dem k tomu, Ze t8sné pfed posvicenim jsou obé suroviny v okoli rozprodény,
musi cukrai vystacit pouze se zasobami — ma k dispozici 25 kg maku a 30 kg
tvarohu. Kolik ma upéct kolacti od kazdého druhu, aby dosdhl maximalniho
zisku?

Reseni

Oznadime-li 2 pocet kolddd makovo-tvarohovych a y polet kola¢h tvarohovo-
makovych, hleddme maximum funkce z = 48z + 56y, kterd odpovida zisku
cukrérny (vyjadienému v Ké). Omezené mnozstvi surovin vede k této soustave
nerovnic:

0,22 +0,05y = 25

0,05z + 0,2y < 30

Ze zadani je navic zrejmé, ze = 2 0, y = 0. Grafickym FeSenim této soustavy
nerovnic je étyfahelnik ABCD v roving, ktery je prinikem ¢tyf polorovin ur-
Genych piisluSnymi nerovnicemi.

|5 0,2z + 0,05y = 25
M 0,05z + 0,2y = 30
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